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PARTIE A : DISTRIBUTION HTA/BT.Dossier technique:	pages 3, 4, 5, 6
Dossier  ressources:	pages 12,13



L’implantation d’un nouveau local « air comprimé » et les perspectives d’évolution vers une nouvelle ligne de production de traitement de légumes frais ont amené l’entreprise à consulter un bureau d’étude afin de vérifier l’adéquation avec l’installation existante.
Suite aux différentes contraintes, le bureau d’étude a conclu à la nécessité de changer le transformateur T1 dont la puissance s’avère insuffisante. Le futur changement de transformateur nécessite des vérifications et modifications des installations en aval de T1.

A.1.  Préparation au remplacement du transformateur T1./7

								
A.1.1  Indiquer le type de puissance exprimé sur le transformateur. Cocher la bonne réponse.

	Puissance apparente
	
	Puissance active
	
	Puissance réactive
	



	Avant modification
	Après modification

	1250 kVA
	1600kVA



A.1.2  Relever  la puissance
 assignée du transformateur T1.



A.1.3  Quel sont les éléments électriques de l’installation à redimensionner pour la mise en place du nouveau transformateur ?
	en amont  du transformateur : Protections (fusibles) 

en aval du transformateur : Protection, Section des câbles, Compensation de l’énergie réactive
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A.2  Étude de la protection Q1 en aval du nouveau transformateur T1.

A.2.1  Relever le courant nominal et le courant de court-circuit en aval du nouveau transformateur.


	
	I2n
	ICC

	résultats
	2253 A
	35,65 kA









[bookmark: _GoBack]
A.2.2  Indiquer s’il est possible de conserver cette protection MASTERPAC NW32H1.

	OUI

	Justifier votre réponse

Le calibre de la protection est supérieur au courant nominal du transformateur et le PDC est supérieur au courant de court-circuit présumé.

3200 A > 2253 A             65 kA > 35.65 kA

	NON

	



A.2.3  Déterminer le réglage du seuil de déclenchement  de la protection Q1 et positionner le curseur sur le sélecteur de seuil.xIn
Réglage du MASTERPACK
Ir
0,4
0,5
0,6
0,7
0,98
0,95
0,9
0,8
1

	In
	3200 A

	Seuil de réglage
	2253 / 3200 = 0.704

	Ir
	0.7 x 3200 = 2240 A


[image: ]

												





A.3  Procédure de changement du transformateur T1./18


A.3.1  Indiquer l’ordre des étapes (de 1 à 7) de la procédure permettant de consigner puis de remplacer le transformateur T1 dans le tableau ci-dessous.

A.3.2  Indiquer le domaine de tension de chaque étape dans le tableau ci-dessous.
		Noter « HT » pour Haute tension et/ou « BT » pour Basse Tension.

	N° d’ordre
	Etapes de la procédure
	Domaine de tension

	1
	Ouvrir  la protection MASTERPACK NW32H1
	BT

	5
	Récupérer la clé S66 verrouillant le sectionneur de MALT
	HT

	3
	Placer la clé S33 et ouvrir la protection HT PM T1
	HT

	4
	Fermer le sectionneur de mise à la terre de la cellule PM T1 après une VAT
	HT

	7
	Effectuer une VAT côté BT et HTA sur T1
	HT / BT

	6
	Ouvrir l’accès au transformateur T1 avec la clé S66 
	HT / BT

	2
	Verrouiller et récupérer la clé S33 devenue libre
	BT




A.3.3  Indiquer si M. MARTIN peut réaliser la procédure permettant d’isoler le transformateur 	du réseau d’alimentation.

	OUI

	 Justifier votre réponse
Le domaine d’intervention de M. MARTIN lui permet d’intervenir uniquement dans le domaine de la Basse Tension mais pas pour une consignation et la procédure nécessite également une intervention en Haute Tension


	NON

	



A.4 : Détermination de la compensation de l’énergie réactive complémentaire, avec le nouveau transformateur et la nouvelle ligne de production./15


Les relevés d’énergies effectués indiquent une surfacturation (énergie réactive consommée trop élevée) malgré la compensation existante.

A.4.1  Déterminer le nombre d’heures facturées sur le mois de décembre.

	Nombre de jours
	Nombre d’heures facturées par jour
	Nombre d’heures facturées

	26
	16
	26 x 16 = 416



A.4.2  Calculer la franchise  tan φ à 0,4) pour le mois étudié.

	Énergie active totale du mois de décembre
	Application numérique
	Énergie réactive de franchise

	333 536 kVar h
	333 536 x 0.4
	133 414 kVar h



A.4.3  Déterminer l’énergie réactive à facturer.

	Application numérique
	Énergie réactive à facturer

	166 767 – 133 414 
	33 353 kVAr h


	
A.4.4  Déterminer la puissance réactive à compenser pour diminuer  la surfacturation.

	
	Application numérique
	Résultat

	Puissance réactive à compenser
	33 353 / 416
	Q = 80.2 kVAr



A.4.5  Déterminer la référence de l’équipement de compensation à ajouter à l’installation.

	Puissance réactive des condensateurs
	100kVAr
	Référence
	52487



PARTIE B : IMPLANTATION DU NOUVEAU LOCAL « AIR COMPRIME ».
Dossier technique :	pages 3, 5, 7, 8
Dossier  ressources : 	pages 14, 15, 19 à 23
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PARTIE B.1 : Alimentation du nouveau local  « air comprimé ».

Pour alimenter le nouveau local « air comprimé », il faut déterminer les caractéristiques du nouveau départ de la protection Q21.
On prendra pour les calculs le cas le plus défavorable, c'est-à-dire avoir la plus grande puissance consommée pour trois compresseurs en fonctionnement simultanés, avec ou sans secours.

B.1.1 Calculer les puissances actives et réactives de chaque compresseur


	
	
	Compresseur Cp n°1
	Compresseur Cp n°2
	Compresseur Cp n°3
	Compresseur Cp n°4

	Puissance active consommée  
	Calculs
	Pa= Pu/ƞ
=55 103/0.93
	Pa= Pu/ƞ
=55 103/0.93
	Pa= Pu/ƞ
= 90 103/0.95
	Pa= Pu/ƞ
=75 103/0.94

	
	Résultats
	Pa = 59.1 kW
	Pa = 59.1 kW
	Pa = 94.7 kW
	Pa = 79.8 kW

	Puissance réactive consommée  
	Calculs
	Q = P x tan 
Q = 59.1103 x tan(cos-1 0.9)
	Q = P x tan 
Q = 59.1103 x tan(cos-1 0.9)
	Q = P x tan 
Q = 94.7 c x tan(cos-1 0.91)
	Q = P x tan 
Q = 79.8 103 x tan(cos-1 0.9)

	
	Résultats
	Q = 28.6 kVAR
	Q = 28.6 kVAR
	Q = 43.1 kVAR 
	Q = 38.7 kVAR



B.1.2  Calculer la puissance active consommée dans chacun des cas suivant et cocher le ou les cas le plus défavorable.
                                                                                                                                                 P(kW)     Cocher
	Compresseur Cp n°1  +  Compresseur Cp n°2  +  Compresseur Cp n°3
	212,9
	

	Compresseur Cp n°1  +  Compresseur Cp n°2  +  Compresseur Cp n°4
	198
	

	Compresseur Cp n°1  +  Compresseur Cp n°3  +  Compresseur Cp n°4
	233,6
	x

	Compresseur Cp n°2  +  Compresseur Cp n°3  +  Compresseur Cp n°4
	233,6
	x


 

B.1.3  Déterminer les puissances mises en jeu par la combinaison la plus défavorable retenue.

	
	Applications numériques
	Puissances totales

	Puissance active
	
	P = 233.6 kW

	Puissance réactive
	Q = 28.6x103 + 43.1x103 + 38.65x103 
	Q = 110.4 kVAR

	Puissance apparente
	S = √(233.6 x103 ² + 110.4x103 ²)
	S = 258.6 kVA



B.1.4  Déterminer le courant d’emploi Ib consommé par la combinaison des 3 compresseurs.

	Expression littérale
	Application numérique
	Courant d’emploi Ib

	
Ib = S / (U x √3)

	Ib = 235.35 x103 / (410 x √3)
	Ib = 363.8 A



	In
	400 A


B.1.5  Déterminer le calibre de l’appareil Q21.

On admettra un courant de 370 A.

B.1.6  Déterminer la section de la canalisation C3.

	Lettre
	K4
	K5
	K6
	K7
	I’z
	S

	    D
	0,8
	1
	1,05
	1
	400 / (0,84)= 476,2A
	240 mm²



B.1.7  Déterminer  la chute de tension en ligne depuis le transformateur.

	Repère
	Section  par phase
	Cos φ
	Courant considéré
	Longueur 
	∆U pour 100m
	∆U

	C1
	2 x 240 mm² alu
	0,85
	1825 A
	9m
	2.78%
	0,25 %

	C2
	1 x 300 mm² Cuivre
	0,85
	1240 A
	40m
	1.73 %
	0,69 %

	C3
	1 x 240mm²
	
0,85
	
370 A
	46m
	2.44 %
	1.12 %

	
Chute de tension totale depuis le transformateur

	2.06 %



B.1.8  Vérifier la conformité de la chute de tension par rapport à la norme.

	OUI

	 Justifier votre réponse
La chute de tension maximum autorisée est de 8 %,  
et  2,06 est bien inférieure à 8 %. /2



	NON

	



B.1.9  Déterminer la valeur du courant de court-circuit au TGBT du local « air comprimé ».

	Courant estimé de court-circuit en amont de Q21
	ICC = 33.4 kA

	Caractéristiques de la canalisation C3
	46m     240mm²    cuivre

	Courant de court-circuit en amont du local TGBT « air comprimé »
	Icc = 22.6 kA



B.1.10  Déterminer la référence du disjoncteur Q21 et ses constituants.

Le déclencheur électronique associé doit assurer les fonctions de protection LSI et de mesure d’énergie. Le bloc différentiel à ajouter au disjoncteur aura une sensibilité de 1 A.

	Disjoncteur
	Compact NSX 400F

	Codification du déclencheur associé
	Micrologic 5.3 E -
ou             Micrologic 5.3 EM

	Dispositif différentiel Vigi associé
	Bloc VIGI MB
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PARTIE B2 : SELECTIVITÉ DES PROTECTIONS DIFFERENTIELLES.

L’implantation du nouveau local « air comprimé » et de son TGBT nécessite de vérifier la sécurité des personnes. Le schéma de liaison à la terre TT impose l’utilisation d’une protection différentielle.

L’entreprise souhaite contrôler la sélectivité entre les appareils Q21 et Q36. Pour cela, il faut étudier la sélectivité différentielle et proposer une amélioration si besoin.

B2.1  Quelles conditions doivent être respectées pour garantir une sélectivité en cas de défaut différentiel.

	
La sélectivité de l’appareil amont est supérieure ou égale à 3 fois la sensibilité de l’appareil aval
L’appareil amont de type sélectif ou retardé et l’appareil aval de type instantané




B.2.2  Indiquer si la sélectivité différentielle est garantie entre les appareils amont (Q21) et aval (Q36).


	NON
OUI

	



 
B.2.3  Proposer une solution technique permettant d’assurer une sélectivité entre les appareils amont (Q21) et aval (Q36).
	
L’appareil amont doit être retardé d’un cran
∆t = 60 ms




PARTIE B3 : RECOLLEMENT.

[image: ]B.3.1 Sur le schéma partiel ci-dessous, recoller les informations (symbole, caractéristiques, réglages,…) permettant au bureau d’étude de faire la mise à jour du document. 
PARTIE C : MESURES ET COMMUNICATION.240mm²
 par phases et neutre
∆t = 60ms
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Dossier technique:	pages  3, 8
Dossier  ressources:	pages  16 à 18


On désire surveiller la consommation électrique des compresseurs du local « air comprimé » pour mesurer la consommation d’énergie et surveiller le facteur de puissance de l’installation.
La surveillance et l’enregistrement de ces grandeurs permettront d’organiser la production au plus juste et d’éviter toute surconsommation d’énergie réactive.
La lecture des grandeurs électriques se fera en local, soit sur le Micrologic, soit sur un afficheur FDM121 placé sur la porte de l’armoire TGBT2.

Le responsable pourra contrôler ces mesures à distance sur l’ordinateur de son bureau, ce qui nécessite l’utilisation d’une passerelle Ethernet (EGX100)  sous protocole de communication modbus (RS485).
[image: ]
C1.1  Adresser le module d’interface modbus pour le disjoncteur Q21.

Relever l’adresse à attribuer à l’interface modbus : 15
Compléter le schéma des roues codeuses par des flèches.

C1.2  Déterminer les possibilités d’affichage du matériel choisi.
	Mesures à effectuer :
	Affichage sur Micrologic E
	Affichage sur afficheur FDM121

	Tension entre phases  
U12, U23, U31
	
OUI                       NON
	
OUI                       NON

	Courants 
Phases et neutre I1, I2, I3, IN
	OUI                       NON
	OUI                       NON

	Puissances totales active (kW),
réactive (kvar), apparente (kVA)
	OUI                       NON
	OUI                       NON

	Facteur de puissance
	OUI                       NON
	OUI                       NON

	Energies active (kWh), réactive (kVArh), apparente (kVAh)
	OUI                       NON
	OUI                       NON

	Harmonique (%)
	OUI                       NON
	OUI                       NON



C1.3  L’afficheur FDM121 est retenu pour être implanté sur l’armoire TGBT2.
 Sélectionner les critères ayant conduit à ce choix.

Commander la coupure de Q21 en cas de défaut 

Génération de signal sonore en cas d’alarme 

Interroger les grandeurs électriques en toute sécurité

Affichage de grandeurs supplémentaires par rapport à l’écran MICROLOGIC 

Cocher la ou les  bonnes  réponses

C1.4  Choisir les câbles de liaison nécessaires.

Le responsable de maintenance décide d’installer l’afficheur FDM121.
Compléter le tableau suivant.

	Câbles
	Références

	Liaison Micrologic – FDM121
	LV434201

	Liaison FDM121 - module d’interface modbus  de Q21
	TRV00820

	Terminaisons de ligne ULP    lot de 10
	TRV00880












C1.5  Déterminer les caractéristiques par défaut de la liaison modbus sur la passerelle Ethernet EGX100.

	Paramètres 
	Valeurs

	Interface physique
	RS485 2 fils

	Vitesse de transmission
	19200 bauds














C1.6  Indiquer si l’intégration de la nouvelle interface Modbus est possible.

	OUI

	Cocher la bonne réponse et justifier votre réponse 

Pour la vitesse de transmission choisie
· la longueur du réseau est correcte :
 435 m < 1524m
· l’interface utilisée est identique : RS 485 (2 fils).



	NON

	






PARTIE D : IMPLANTATION D’UN VARIATEUR DE VITESSE POUR LE COMPRESSEUR DE SECOURS.Dossier technique :	pages 3, 5, 8
Dossier ressources:	pages 24 à 26
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Le service maintenance décide de conserver le compresseur Cp n°4 comme compresseur de secours. Afin de garantir le même fonctionnement de la production en cas de panne, il est nécessaire de modifier la commande du compresseur Cp n°4 en insérant un variateur de vitesse afin de pouvoir ajuster la production à la demande.
	
Extrait du cahier des charges :

Le contacteur de ligne K1M permet la mise sous tension du variateur.
Ce contacteur est commandé par un bouton poussoir marche S1 et un bouton poussoir arrêt S0.
La mise sous tension de ce contacteur n’est pas maintenue si le variateur est en défaut.
L’automate « Sigma Control » commande la marche du compresseur par la sortie O0.0.
Le transmetteur de pression S4 détermine la consigne de vitesse.
Un disjoncteur magnétothermique Q2 protège le variateur.
La bobine du contacteur K1M est protégée par la même protection que l’automate « Sigma Control ».


D.1.1 Choisir le transmetteur de pression repéré S4.

	Signal de sortie
	4-20mA

	Pression à mesurer
	7 bar

	Référence du transmetteur
	XMLG-010D21



D.1.2 Choisir le variateur de vitesse dans la gamme ATV61.
	
	Tension composée d’alimentation 
	410 V

	Puissance utile du moteur
	75 kW

	Référence du variateur
	ATV61HD75N4




D.1.3  Schémas de câblage de la modification (folios 1 et 2 des pages 14 et 15).

Compléter :	- le circuit de commande du contacteur de ligne K1M
- le circuit de puissance du variateur et du moteur
- les renvois de folio correspondant à l’ordre de marche du variateur (entrée logique LI1) 
via la sortie O0.0 du « sigma control » 
-le raccordement du transmetteur de pression


[image: ]
Les renvois doivent correspondre au schéma du folio 2 de la page suivante




[image: ]
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Partie E : DÉTECTION INCENDIE ET ÉCLAIRAGE DU LOCAL « AIR COMPRIMÉ ».
Dossier technique  :	pages 3, 7, 9
Dossier  ressources:	pages 27 à 32



La livraison du local par le fournisseur n’inclut pas son intégration dans la boucle de détection incendie et la mise en énergie des différents équipements (l’alimentation de l’armoire compresseurs, l’éclairage et les prises de courant). Ces travaux restent à la charge du service de maintenance.
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E.1  Détection incendie du local.

La détection incendie sera assurée par des détecteurs optiques ponctuels de fumées.
Ce ou ces détecteurs seront ajoutés dans une boucle existante entre le détecteur repéré 89-1 situé dans le local consommable et le détecteur de fumées repéré 84-1 situé dans le local charge 1. 
Il faut également ajouter un indicateur d’action sur l’entrée du local « air comprimé ».

E.1.1  Calculer la surface du local « air comprimé ».

	Surface du local
« air comprimé »
	Application numérique
	surface du local

	
	S = (8.82 X 4.3) – (0.90 X 2.10) 
   = 37.93 – 1.89
	 
S = 36.04 m²



E.1.2  Déterminer la surface pondérée par un détecteur et la distance entre tout point du plafond et un détecteur.

	Surface maximale A max
	80 m²

	Distance maximale D 
	6.7 m

	Coefficient des facteurs de risques k
 (règle APSAD)
	K = 1 (machinerie)

	Surface de surveillance pondérée  An
	80 x 1 = 80 m²








E.1.3   Déterminer le nombre minimal de détecteurs à placer dans le local « air comprimé ».
	Nombre minimal de détecteur(s) à implanter dans le local
	1

	Un détecteur surveille jusqu’à 80m², surface supérieure au local qui  ne fait que 36 m².
L’implantation se fera au centre du local pour respecter la distance maximal D de 6.7m entre tout point du plafond et le détecteur.












E.1.4  Vérifier la possibilité d’inclure le détecteur optique du local dans la boucle existante.

	Repère du câble allant du local  « consommable » au local « charge »
	123 - 56

	Détecteur dans le local « consommable »
	Type: Vesda laser compact   repère: 89.1

	Détecteur dans le local « charge 1 »
	Type: optique de fumée IQ8QUAD repère: 84.1

	Indiquer si le nouveau détecteur peut être intégré à la boucle existante
	 Cocher la case correspondant à votre réponse
             Oui               Non 

Justifier votre réponse :
La longueur maximale de la boucle du BUS et le nombre maximal de détecteur ne seront pas dépassés lors de l’intégration du nouveau détecteur



E.1.5  Modifier le schéma de la boucle de protections.

Compléter le plan ci-dessous en respectant les données suivantes :
- rayer la partie du câble qui doit être supprimée et ajouter les câbles nécessaires dans la boucle en respectant le positionnement des canalisations,
- ajouter un détecteur optique de fumées, repéré 97-1, dans le local « air comprimé »,
- ce détecteur sera placé entre le local charge1 et le local consommable,
- ajouter un indicateur d’état à la porte d’entrée du local,
[image: symboles boucle]- repérer les câbles de manière logique. 

[image: C:\Users\Poste\Downloads\plan détecteur corrigé 2.png]







Raccordements et appareillages





Repérages logiques




























E.1.6  Dessiner le schéma de raccordement du détecteur optique de fumée dans la boucle adressable existante.

[image: cablage boucle corrigé 3]          Local « consommable »                                Local « air comprimé »                        Local « charge »








Ne pas pénaliser si le symbole du câble n’est pas représenté

Ne pas pénaliser si le symbole du câble n’est pas représenté
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E.2   Éclairage automatique du local « air comprimé ».

Le service technique de l’entreprise est chargé de réaliser l’installation électrique de l’éclairage du nouveau local des compresseurs.

Pour permettre d’uniformiser les installations d’éclairage de l’usine, ce local « air comprimé » sera éclairé par 3 luminaires 2x49W à ballast électronique, connectés à une canalisation d’éclairage monophasée de type « canalis », matériel déjà en stock dans le magasin du service maintenance.

Dans un souci d’économie d’énergie, une commande automatique sera mise en place pour l’activation de l’éclairage. Une détection de présence permettra le maintien de l’éclairage aussi longtemps que nécessaire.



E.2.1  Choisir le matériel nécessaire parmi le stock du magasin en complétant le nombre d’unités.

Etablir la liste des accessoires nécessaires pour :
- la pose de la canalisation (pose par chaînette et étriers non réglables),
- l’alimentation de la canalisation (à droite),
- la pose des luminaires (directe sur la canalisation),
- l’alimentation des luminaires.

Accessoires pour la pose  d’une canalisation
Chainette
Connecteur
Luminaire n°1
Luminaire n°2
Luminaire n°3
Fixations luminaire et canalis par étrier 
Câble
d’alimentation



	Désignation
	Nombre d’unités
	référence

	Canalis élément droit (3m)
	2
	KBA25ED2302

	Etrier réglable
	0
	KBA40ZFPU

	Crochet chaînette
	4
	KBB40ZFC

	Système de suspension par câble
	0
	KBA40ZFSU

	Crochet ouvert
	0
	KBB40ZFC5

	Etrier universel
	10
	KBA40ZFU

	Boite d’alimentation à gauche
	0
	KBA25ABG4

	Boite d’alimentation à droite
	1
	KBA25ABD4

	Connecteur de dérivation 
(verrou vert)
	3
	KBC10DCS101

	Connecteur de dérivation 
(verrou jaune)
	0
	KBC10DCS201

	Connecteur de dérivation 
(verrou marron)
	0
	KBC10DCS301

























Le service de maintenance possède en stock un détecteur de présence Theben ECO-IR 360C NT.
On vous demande de vérifier la possibilité d’intégrer ce détecteur dans le local « air comprimé »

E.2.2  Déterminer la surface de détection de ce détecteur.

	Hauteur du local
	3.50 m

	Surface de détection des personnes assises
	8m x 8m








E.2.3  Vérifier la zone de détection. 

Sur  le plan ci-dessous, délimiter la zone de détection en rouge pour le détecteur de présence Theben de référence ECO-IR DUAL-C NT Echelle : 1/57ième

[image: ]


























E.2.4  Indiquer si le détecteur choisi  permet la détection du personnel d’entretien travaillant dans la zone de détection obligatoire.

	OUI
NON

	Cocher la bonne réponse et justifier votre réponse 

La zone de détection obligatoire est bien couverte par   /2

la zone de détection du détecteur choisi.
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Partie F :  ÉTUDE DE LA CULBUTEUSE.Dossier technique :	pages  3,10
Dossier  ressources:	pages  33,34



Située au début de la chaîne de production, la culbuteuse permet d’acheminer et de retourner des caisses de salades sur un élévateur, de façon à alimenter en salades la machine de découpe.
Actuellement la cadence de la chaine de production est fixée par l’opérateur en charge de la machine de découpe en aval de la culbuteuse.vérin E

évacuation d’une caisse vide

Le rythme de la production est optimisé en s’assurant que l’acheminement des caisses sur la culbuteuse est suffisant. La modification à apporter permettra à l’opérateur en aval de la culbuteuse  d’ajuster la durée d’un cycle de retournement des caisses à son rythme de travail.

F.1  Etude du fonctionnement de la culbuteuse./12


Les vues de la machine ci-dessous sont prises dans l’ordre à différents moments d’un cycle de fonctionnement et correspondent aux étapes énumérées dans le tableau suivant.


[image: ]
Vue 1





F.1.1  Identifier les actionneurs pour chacune des étapes en complétant le tableau ci-dessous.

	Étapes du cycle
	Vue n°
	Actionneur

	Basculement d’une caisse pleine
	4
	vérin B

	Éjection d’une caisse vide
	6
	vérin E

	Maintien d’une caisse pleine
	3
	vérin M

	Retournement d’une caisse pleine
	5
	vérin R

	Transfert à gauche d’une caisse pleine
	2
	vérin P

	Acheminement d’une caisse pleine
	1
	moteur asynchrone M1



/12

F.2  Étude de la vitesse du convoyeur d’arrivée.


F.2.1  Calculer les vitesses maximales et minimales du tapis Vtapis du convoyeur.

	
	Expression
littérale
	Application
numérique
	Résultat
(m.s-1)

	Vtapismaxi
	ltapis / t
	3 /30
	0,1

	Vtapismini
	
	3 / 45
	0,0667



F.2.2  Calculer les vitesses de rotations angulaires du tambour ωtamb du convoyeur (point A).

	
	Expression
littérale
	Application
numérique
	Résultat
(rad.s-1)

	ωtambmaxi
	Vtapis / rtamb
	0,1 / 0,08
	1,25

	ωtambmini
	
	0,0667 / 0,08
	0,834



F.2.3  Calculer les vitesses de rotations du tambour Ntamb du convoyeur.

	
	Expression
littérale
	Application
numérique
	Résultat
(tr.mn-1)

	Ntambmaxi
	(ωtamb x 60) /2π
	1,25x60 / 6,28
	11,94

	Ntambmini
	
	0,834x60 / 6,28
	7,97




Pour la suite de l’étude, la vitesse du tambour du convoyeur sera de 8 tr.mn-1 au minimum, et 
12 tr.mn-1 au maximum.

F.2.4  Calculer la vitesse de rotation du moteur d’entrainement du convoyeur (point B) sachant que le rapport de réduction k est égal à 100.

	
	Expression
littérale
	Application
numérique
	Résultat
(tr.mn-1)

	Nmotmaxi
	Nt x k
	12 x 100
	1200

	Nmotmini
	
	8 x 100
	800










F.2.5  Calculer les fréquences de sortie du variateur correspondant aux vitesses mini et maxi du moteur.

	Nmot (tr/mn)
	1420
	1200
	800

	Application numérique
	
	1200 x 50 / 1420
	800 x 50 /1420

	fmot     (Hz)
	50
	42,2
	28,2




/13

F.3  Variation de la fréquence du moteur convoyeur.

A l’origine, la conception de la culbuteuse prévoit un réglage de la vitesse du moteur convoyeur sur le variateur, ce qui nécessite l’intervention du technicien de maintenance habilité.
Cette solution, qui n’est pas adaptée aux contraintes de la production, nécessite une modification qui fera l’objet de l’étude à venir.

Afin d’adapter la cadence d’arrivée des caisses, l’opérateur du poste de découpe disposera              de 2 boutons poussoirs, BP V+ et BP Vmini.

La fréquence minimale du moteur convoyeur sera de 30Hz obtenu par un appui sur BP Vmini

Un appui sur BP V+ permettra d’augmenter la fréquence du moteur convoyeur de 5Hz, avec un maximum de 45Hz.

Les consignes de vitesses seront données au variateur via les entrées LI2 et LI3 par un automate, aucune consigne analogique n’est prévue.


F.3.1  Compléter le chronogramme suivant, relatif à l’évolution de la fréquence du moteur convoyeur, en fonction des demandes de l’opérateur sur les boutons poussoirs BP V+ et BP Vmini.


30Hz

Fréquence moteur convoyeur
45Hz

t
t
t
BP Vmini
BP V+
40Hz

35Hz

0

0

1

1

PS2 seul
PS2 et PS4
PS2, PS4 et PS8






















F.3.2  Indiquer la combinaison de codes de configuration qui seront nécessaires afin d’obtenir une sélection de 4 vitesses.

	



 


F.3.3  Compléter le tableau de combinaison des entrées de vitesses présélectionnées, relatif au paramétrage des consignes de vitesse du variateur.
Les fréquences seront affectées dans l’ordre croissant.
	LI3
	LI2
	Référence fréquence
	Valeur fréquence (Hz)

	0
	0
	LSP
	30

	0
	1
	SP2
	35

	1
	0
	SP3
	40

	1
	1
	SP4
	45












F.4  Modification des schémas de la culbuteuse.
/23

La consigne de vitesse du variateur sera pilotée par des sorties TOR de l’automate TWIDO.
Affectation des entrées / sorties automate.

	
	Mnémonique
	Entrées

	Vitesse minimum du convoyeur
	BP Vmini
	%	I1.10

	Accélération du convoyeur
	BP V+
	%	I1.11

	
	
	

	
	Mnémonique
	Sorties

	Ordre de marche convoyeur
	LI1
	%Q2.0

	Entrée sélection de vitesse
	LI2
	%Q2.1

	Entrée sélection de vitesse
	LI3
	%Q2.2



F.4.1  Compléter le schéma de raccordement des entrées automates en incluant les 2 boutons poussoirs BPmini et BPV+   (folio 3/4).BP mini
BP V+
Entrées TOR



























F.4.2  Compléter les schémas de raccordement du variateur aux sorties automate.
(folios 1/4 et 4/4).
(04-K6)
Les renvois doivent correspondre aux schémas effectués




































	Barème de notation

	TRONC COMMUN 
	

	PARTIE A
	50

	PARTIE B
	50

	PARTIE C
	20

	PARTIE D
	20

	SOUS TOTAL / 140 
	140

	Approfondissement du champ habitat tertiaire
	

	PARTIE E
	60

	SOUS TOTAL / 60
	60

	Approfondissement du champ industriel 
	

	PARTIE F
	60

	SOUS TOTAL / 60
	60

	Note obtenue :
	200

	Note finale sur 20
En points entiers 
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